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Αρτινοί έμποροι και η Αδριατική: η περίπτωση της Ραγούζας 

(14ος–15ος αι.) 

Η Άρτα, πρωτεύουσα του Δεσποτάτου της Ηπείρου και στη συνέχεια 

σημαντικό διοικητικό και οικονομικό κέντρο υπό τους Ορσίνι και τους 

Τόκκους, διατηρούσε από τον ύστερο μεσαίωνα ζωτικούς εμπορικούς 

δεσμούς με τους ναυτικούς δρόμους της Αδριατικής. Η θέση της πόλης, 

κοντά στη ναυσιπλοΐα του Αμβρακικού και των λιμανιών της Βόνδιτσας και 

της Κόπραινας, τη συνέδεε άμεσα με τα λιμάνια της δυτικής Ελλάδας και, 

από εκεί, με τους μεγάλους διαμετακομιστικούς κόμβους του Ιονίου και της 

Αδριατικής (Thiriet 1959· Χρυσοχόου 1991). 

 

Εικ. 1 — “Depiction of Dubrovnik, 1481”; “Depiction of Dubrovnik from Benali’s second edition of 

Supplementum chronicarum by Jacobus Philippus de Bergamo, 1486”. 

 

Ειδικότερα, κατά τον 14ο και 15ο αιώνα, η Ραγούζα (σημερινό 

Ντουμπρόβνικ) λειτουργούσε ως ένα από τα σημαντικότερα εμπορικά 

κέντρα της ανατολικής ακτής της Αδριατικής. Η πόλη αποτελούσε σημείο 

διασταύρωσης θαλάσσιων και χερσαίων διαδρομών, διαθέτοντας 

εξαιρετικά οργανωμένα αρχεία και ανεπτυγμένο δίκτυο 



συμβολαιογραφείων. Το σύνολο αυτό των πηγών, που μελετήθηκε 

συστηματικά από τον S. Krekić, επιτρέπει τη χαρτογράφηση της παρουσίας 

Ελλήνων και ειδικότερα Ηπειρωτών εμπόρων στη Ραγούζα μεταξύ 1300 και 

1500· ανάμεσά τους, η Άρτα κατέχει αξιοσημείωτη θέση (Krekić 1961· Krekić 

1980). 

Οι Αρτινοί που εμφανίζονται στα ραγουζινά μητρώα δραστηριοποιούνται 

κυρίως ως έμποροι, πρέσβεις, μεσάζοντες, αλλά και ως σαλπιγκτές στην 

υπηρεσία της πόλης. Η δραστηριότητά τους καλύπτει σχεδόν ενάμιση 

αιώνα, καθώς τα ραγουζινά έγγραφα επιτρέπουν να υποθέσουμε 

παρουσία Αρτινών ήδη από τον 14ο αιώνα έως και το 1459, λίγο μετά την 

οθωμανική κατάληψη της Άρτας. Σημαντικές μορφές όπως ο Georgius 

Fumu(s), έμπορος λινού (1428), ο Johannes Helisey de Arta και ο αδελφός του 

Theodoros (1424–1430), ο Georgius Teucer Cani de Arta (1438) και ο Nicolaus 

de Arta (1459) επιβεβαιώνουν μια σταθερή και συνεχή εμπορική παρουσία 

της Άρτας στη Ραγούζα (Krekić 1961, 140–150). 

Η περίοδος της κυριαρχίας των Τόκκων (1416–1449) αποτελεί κομβική φάση 

αυτής της δραστηριότητας. Το δεσποτάτο διατηρούσε συχνές διπλωματικές 

επαφές με τη Ραγούζα, γεγονός που τεκμηριώνεται από τις αποστολές 

πρέσβεων όπως ο Antonellus Barges και ο Benedictus de Arta, καθώς και από 

ειδικές συμφωνίες προμηθειών, οικονομικής στήριξης και στρατιωτικής 

συνδρομής (Ducellier 1968· Krekić 1961). Η διπλωματική παρουσία της 

Άρτας στα αρχεία της Ραγούζας συνοδεύεται σχεδόν πάντα από εμπορική 

δραστηριότητα, καθώς οι πρέσβεις συχνά λειτουργούν ως διαμεσολαβητές, 

πιστωτές ή έμποροι οι ίδιοι. 

Παρά την οθωμανική κατάκτηση του 1449, οι εμπορικές ροές δεν 

διακόπτονται αμέσως. Αντίθετα, η μνεία του Nicolaus de Arta ως ενεργού 

εμπόρου στα 1459 καταδεικνύει ότι οι Αρτινοί συνέχισαν να αξιοποιούν τα 

ραγουζινά δίκτυα, ενδεχομένως ως διαμεσολαβητές μεταξύ των 

οθωμανικών διοικήσεων της Ηπείρου και των λατινικών ή ιταλικών 

αγορών (Tenenti 1959· Krekić 1980). 

Η εξέταση της αρτινής παρουσίας στη Ραγούζα δεν έχει μόνο τοπικό 

ενδιαφέρον. Εντάσσεται στο ευρύτερο ερώτημα της συμμετοχής της 

Ηπείρου στο μεσογειακό και αδριατικό εμπόριο, καθώς και στη μελέτη της 

κινητικότητας Ελλήνων εμπόρων στη Δύση κατά τον ύστερο μεσαίωνα. Η 

περίπτωση της Άρτας, με αποδεδειγμένη παρουσία στην Ανκόνα, στη 

Ραγούζα και στο Λιβόρνο (Βέτσιος 2017), αποκαλύπτει ένα δυναμικό 

εμπορικό δίκτυο που ανταγωνίζεται τη στερεότυπη εικόνα της Ηπείρου ως 

“περιφερειακού” χώρου. 



Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζεται, με βάση τις μαρτυρίες των 

ραγουζινών μητρώων και τη σχετική ιστοριογραφία, μια συνοπτική αλλά 

τεκμηριωμένη εικόνα της αρτινής εμπορικής παρουσίας στη Ραγούζα κατά 

τους 14ο και 15ο αιώνες. Η προσέγγιση είναι αφηγηματική και 

προσανατολισμένη στο ευρύ κοινό, χωρίς όμως να παρακάμπτει τα 

επιστημονικά δεδομένα και τις βιβλιογραφικές αναφορές. 

Σημείωση για το εύρος της μελέτης: 

Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται αποκλειστικά στην παρουσία και 

δραστηριότητα των Αρτινών εμπόρων στη Ραγούζα. Το αντίστροφο σκέλος 

των εμπορικών σχέσεων — η δράση δηλαδή των Ραγουζαίων εμπόρων 

στην Άρτα και το εμπόριο υφασμάτων στην πόλη — δεν εξετάζεται εδώ, 

καθώς αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής μελέτης που βρίσκεται υπό 

εκπόνηση. 

 

Εικ. 2 — «Άποψη του λιμανιού της Ραγούζας (Dubrovnik), μέσα 16ου αιώνα». Πηγή: A. 

Ničetić, Unfaithful Representations of Dubrovnik in Fifteenth- and Sixteenth-Century Cartography, 

Dubrovnik Annals 9 (2005), σελ. 104. 

 

2. Το εμπόριο των Αρτινών στη Ραγούζα (1424–1459) 

Το εμπόριο αποτέλεσε τον βασικό σύνδεσμο ανάμεσα στην Άρτα και τη 

Ραγούζα κατά τον 15ο αιώνα. Αν και οι δύο πόλεις βρίσκονταν σε 

διαφορετικούς κόσμους —η μία στην ενδοχώρα της Ηπείρου, η άλλη στις 



βραχώδεις ακτές της Αδριατικής— οι εμπορικές οδοί που τις ένωναν ήταν 

ζωντανές, συχνές και βαθιά ριζωμένες στις ανάγκες της εποχής. Η Άρτα, 

κέντρο μιας εύφορης περιοχής με πλούσια αγροτική παραγωγή και 

αξιόλογη βιοτεχνική δραστηριότητα, διοχέτευε τα προϊόντα της μέσω των 

λιμανιών της Βόνδιτσας και της Κόπραινας προς την Κέρκυρα και τη 

Ραγούζα. Από την άλλη πλευρά, η Ραγούζα —πόλη εξωστρεφής και 

ναυτική— λειτουργούσε ως κόμβος που συνέδεε την Ανατολή με τα ιταλικά 

εμπορικά κέντρα. Οι Ραγουζινοί εισάγουν από την Άρτα σιτάρι, άλλα 

δημητριακά και αλάτι από τις πλούσιες αλυκές της περιοχής, και εξάγουν 

προς την Άρτα κυρίως υφάσματα, τα οποία φτάνουν μέσω των λιμανιών 

της Σαλαώρας και της Κόπραινας.. 

 

 

Εικ. 3 — Abraham de Bruyn, Tabellarius Ragousanus, qui Constantinopolin proficiscitur caussa 

Legatorum· χαρακτικό με έμπορο και ταχυδρόμο/απεσταλμένο από τη Ραγούζα, μαζί με 

Ιουδαίο και Αρμένιο έμπορο, Αντβέρπη, Joos de Bosscher, 1580 (από τη σειρά Omnium pene 

Europae, Asiae, Africae atque Americae gentium habitus). 

 

Η παρουσία Αρτινών εμπόρων στα ραγουζινά μητρώα μαρτυρεί ότι οι 

κάτοικοι της Άρτας δεν περιορίζονταν σε τοπικές συναλλαγές, αλλά 

συμμετείχαν ενεργά στη διακίνηση προϊόντων που κατευθύνονταν προς τη 

βαλκανική ενδοχώρα, την Αδριατική και την ιταλική χερσόνησο. Η 



εμπορική τους δραστηριότητα ήταν πολυεπίπεδη, συνδυάζοντας τη 

διαμεσολάβηση, την πώληση πρώτων υλών και, συχνά, την πίστωση και 

τον δανεισμό, που ήταν απαραίτητες πρακτικές για επιτυχημένη δράση 

στο  περιβάλλον της Ραγούζας. Η σημαντικότερη ίσως μαρτυρία 

προέρχεται από το 1428 και αφορά τον Georgius Fumo (ή Fumus), Grecus de 

Arta, ο οποίος πουλάει μια ιδιαίτερα μεγάλη ποσότητα λιναριού, αξίας 134 

δουκάτων. Το λινάρι της Άρτας αποτελούσε τότε περιζήτητο προϊόν, καθώς 

ήταν απαραίτητο για την παραγωγή υφασμάτων που διοχετεύονταν στην 

Ιταλία και στη δυτική Ευρώπη. Η πράξη του Fumo δεν είναι μια απλή, 

καθημερινή συναλλαγή· φανερώνει ότι η Άρτα μπορούσε να συμμετέχει σε 

ευρύτερες μεσογειακές οικονομικές ροές και ότι κάποιοι Αρτινοί διέθεταν 

κεφάλαια, εμπειρία και πρόσβαση στην αγορά της πόλης. 

Την ίδια εποχή, άλλοι Αρτινοί εμφανίζονται να διακινούν σιτηρά, προϊόν 

επίσης αυστηρά ελεγχόμενο από τη ραγουζινή κυβέρνηση. Το 1438, ο 

Georgius Teucer Cani de Arta λαμβάνει άδεια να πουλήσει σιτάρι στη 

Ραγούζα —μια πράξη που δείχνει ότι η εμπορική εμπιστοσύνη μεταξύ των 

δύο πλευρών ήταν εδραιωμένη. Η Ραγούζα, που συχνά αντιμετώπιζε 

προβλήματα επισιτισμού, ρύθμιζε με προσοχή τις εισαγωγές σιτηρών, 

γεγονός που καθιστά την περίπτωση του Canis ακόμη πιο σημαντική. 

Στα χρόνια που ακολουθούν, η εμπορική δραστηριότητα των Αρτινών 

εμπλουτίζεται με νέα προϊόντα: κερί, δέρματα, μάλλινα υφάσματα και 

σπόγγους, που διακινούνται κυρίως μέσω της Κέρκυρας. Οι πράξεις αυτές, 

αν και λιγότερο εντυπωσιακές από εκείνες του Fumo και του Canis, 

αποκαλύπτουν μια συνεχή παρουσία εμπόρων από την Άρτα, οι οποίοι 

κινούνται με ευχέρεια στη ραγουζινή αγορά και προσαρμόζουν τα φορτία 

τους ανάλογα με τις ανάγκες. 

Η εμπορική εμπειρία των Αρτινών ήταν συχνά συνυφασμένη με την 

πίστωση και τον δανεισμό, πρακτικές απαραίτητες για κάθε έμπορο της 

μεσαιωνικής Μεσογείου. Το 1443, ο Benedictus de Arta, που τότε υπηρετούσε 

ως πρέσβης του δεσπότη, λαμβάνει δάνειο 50 δουκάτων από Ραγουζαίους 

πολίτες. Το ποσό, ιδιαίτερα σημαντικό, δείχνει ότι οι Αρτινοί θεωρούνταν 

αξιόπιστοι συνεργάτες και μπορούσαν να αντλούν κεφάλαια από τη 

ραγουζινή αγορά. Αντίστοιχες μαρτυρίες προκύπτουν και για άλλους, 

όπως τον Nicolaus de Arta, ο οποίος το 1459 είναι καταγεγραμμένος ως 

ενεργός έμπορος, παρά το γεγονός ότι η Άρτα είχε ήδη περάσει στην 

οθωμανική κυριαρχία. 

Η επιμονή αυτή των αρτινών δικτύων, ακόμη και μετά το 1449, αποδεικνύει 

ότι η εμπορική κινητικότητα ξεπερνούσε τα πολιτικά όρια. Η Ραγούζα, 



γνωστή για την ουδετερότητα και την εμπορική διπλωματία της, συνέχιζε 

να υποδέχεται εμπόρους από την Άρτα, οι οποίοι εκμεταλλεύονταν την 

ασφάλεια, τη σταθερότητα και την ανεπτυγμένη αγορανομική οργάνωση 

της πόλης. Αντίστοιχα, η ραγουζινή αγορά θεωρούσε τους Αρτινούς 

χρήσιμους συνεργάτες — φορείς προϊόντων πολύτιμων για την τοπική 

οικονομία. 

 

Εικ. 4 — «Die Albaneser» (Οι Αλβανείς). Ενδυματολογική απεικόνιση Βαλκανίων/Ηπειρωτών 

από γερμανικό costume book του 16ου αιώνα. Ο τύπος αυτός ενδυμασίας  απεικονίζει 

βαλκανικούς τύπους ενδυμασίας, συγγενείς με αυτούς που απαντούν σε ορεινές ζώνες της 

Ηπείρου και Αλβανίας· 

 

Συνολικά, οι πράξεις αυτές συνθέτουν την εικόνα ενός ζωηρού και 

δραστήριου αρτινού εμπορικού κόσμου, ο οποίος από τις αρχές του 15ου 

αιώνα έως και το 1459 είχε αναπτύξει σταθερούς δεσμούς με τη Ραγούζα. 

Τα εμπορεύματα της Άρτας —λινάρι, σιτηρά, υφαντά, κηρός— περνούσαν 



τακτικά από τα ραγουζινά τελωνεία. Οι Αρτινοί, είτε ως έμποροι είτε ως 

διπλωματικοί παράγοντες, αποτελούσαν μια μικρή αλλά συνεκτική ομάδα 

που έδινε στην Άρτα παρόν σε ένα από τα σημαντικότερα λιμάνια της 

Αδριατικής. Η μίσθωση δε του τελωνείου της Άρτας το 1436 από εταιρεία 

Ραγουζινών εμπόρων, με άδεια του Καρόλου Β΄ Τόκκου, αποτελεί σαφή 

ένδειξη ότι οι σχέσεις Άρτας–Ραγούζας είχαν πλέον θεσμικό και όχι απλώς 

περιστασιακό χαρακτήρα. 

 

Εικ. 5 — Μεσαιωνική αγορά και πράξη συναλλαγής. Μικρογραφία του 14ου αιώνα που 

απεικονίζει ζύγιση, παράδοση προϊόντων και συμμετοχή συμβολαιογράφων και εμπόρων σε 

αστική αγορά. Η σκηνή αντικατοπτρίζει τον τύπο των εμπορικών συναλλαγών που 

καταγράφονται στα ραγουζινά μητρώα του 14ου–15ου αιώνα 

 

2.1 Οι σπόγγοι του Κόλπου Άρτας: ένα άγνωστο κεφάλαιο της 

Αδριατικής οικονομίας 

Ανάμεσα στα εμπορεύματα που συνδέονται με την Άρτα τον 15ο αιώνα, οι 

σπόγγοι (λατινικά spongia, ραγουζινό songia) αποτελούν ίσως την πιο 

απροσδόκητη παρουσία. Η βασική μας πηγή είναι μια συμβολαιογραφική 



πράξη καταχωρισμένη και σχολιασμένη από τον Bariša Krekić, όπου οι 

σπόγγοι εμφανίζονται ως κανονικό εμπορικό προϊόν, ζυγισμένο μάλιστα 

με το «μέτρο Άρτας». Το αυθεντικό χωρίο, όπως δημοσιεύεται στη σελίδα 

306, έχει ως εξής: 

«De même, les 1.160 livres d’éponge (“songia”) apportées d’Arta ont donné à 

Raguse 1.052 livres ragusaines.»— B. Krekić, Dubrovnik (Raguse) et le Levant 

au Moyen Âge, Paris 1961, p. 306. 

Σε μετάφραση: 

«Ομοίως, οι 1.160 λίβρες σπόγγου (“songia”) που έφεραν από την Άρτα 

έδωσαν στη Ραγούζα 1.052 ραγουζινές λίβρες.» 

Το γεγονός ότι οι σπόγγοι αυτοί καταγράφονται ρητά στο «μέτρο Άρτας» 

δείχνει πως είχαν ενταχθεί σε ένα τοπικό σύστημα μέτρησης και εμπορίας, 

όπως τα σιτηρά, το λινάρι ή το κερί. Η χρήση καθορισμένου μέτρου βάρους 

σημαίνει ότι η αγορά των σπόγγων στην Άρτα ήταν σταθερή και 

οργανωμένη, και όχι τυχαίο φορτίο που παρεμπιπτόντως έφτασε σε κάποιο 

λιμάνι του Αμβρακικού. 

Στοιχεία για τις αρτινές και ραγουζινές λίβρες 

Το έγγραφο παρουσιάζει μια χαρακτηριστική διαφορά ανάμεσα στα δύο 

συστήματα: 1.160 αρτινές λίβρες → 1.052 ραγουζινές λίβρες 

Αυτό σημαίνει ότι η αρτινή λίβρα είναι ελαφρώς μικρότερη από τη 

ραγουζινή, με αναλογία περίπου: 

1 αρτινή λίβρα ≈ 0,907 ραγουζινής λίβρας 

ή αντιστρόφως: 

1 ραγουζινή λίβρα ≈ 1,10 αρτινές λίβρες 

Η διαφορά αυτή είναι απολύτως φυσιολογική για τον ύστερο Μεσαίωνα, 

όπου κάθε εμπορικό κέντρο χρησιμοποιούσε δικό του σύστημα βαρών. Η 

Ραγούζα, ως πόλη με ανεπτυγμένες τελωνειακές δομές, ξαναζύγιζε όλα τα 

εισαγόμενα προϊόντα στο δικό της μέτρο, ώστε να υπολογίζονται σωστά οι 

δασμοί και τα τέλη. Η διπλή ζύγιση —πρώτα «μέτρο Άρτας», κατόπιν 

«λίβρα Ραγούζας»— επιβεβαιώνει ότι τα προϊόντα προέρχονταν πράγματι 

από την τοπική αγορά της Άρτας και όχι από τυχαία φόρτωση σε ενδιάμεσο 

λιμάνι. 



 

Εικ. 6 — Σπογγαλιεία στη Μεσόγειο. Ξυλογραβούρα του 19ου αιώνα με δύτες και μικρά 

αλιευτικά σκάφη κατά τη συλλογή θαλάσσιων σπόγγων (“Diving for sponges on the coast of 

Syria”). Η απεικόνιση είναι ενδεικτική των παραδοσιακών τεχνικών σπογγαλιείας που 

χαρακτηρίζουν το μεσογειακό εμπόριο σπόγγων, προϊόν που καταγράφεται συστηματικά 

στα ραγουζινά μητρώα. 

Η διαπίστωση αυτή εγείρει ένα σημαντικό ερώτημα: από πού προέρχονταν 

οι σπόγγοι που φορτώνονταν στην Άρτα; Οι πηγές δεν κατονομάζουν τις 

εστίες αλιείας· ωστόσο, είναι μάλλον απίθανο σπόγγοι αλιευμένοι σε 

ανοικτές ιονικές ακτές —Κέρκυρα, Λευκάδα ή νοτιότερα— να διακινούνταν 

πρώτα προς το εσωτερικό του Αμβρακικού και από εκεί να επανεξάγονταν. 

Η φυσική και οικονομική λογική οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι σπόγγοι 

που καταγράφονται ως «μέτρου Άρτας» προέρχονταν είτε από την ίδια τη 

θαλάσσια ζώνη του Αμβρακικού, είτε από κοντινά παράλια σημεία του 

Ιονίου που είχαν τακτική πρόσβαση στην ενδοχώρα της Άρτας. 

Αν αυτή η ερμηνεία είναι ορθή, τα ραγουζινά συμβόλαια του 15ου αιώνα 

ανοίγουν ένα εντελώς νέο και ανεξερεύνητο κεφάλαιο: την πιθανότητα 

ύπαρξης τοπικής σπογγαλιείας στον Αμβρακικό κόλπο κατά τον ύστερο 

μεσαίωνα. Μέχρι σήμερα, καμία ειδική ιχθυολογική ή οικονομική μελέτη 

δεν έχει αναφέρει σπογγαλιευτικά κέντρα στην περιοχή· παρ’ όλα αυτά, η 

σταθερή εμφάνιση σπόγγων ως εμπορεύματος «Άρτας» και η χρήση 

συγκεκριμένου βαροσυστήματος δείχνουν ότι η Άρτα λειτουργούσε ως 

κόμβος συγκέντρωσης και εξαγωγής αυτού του πολύτιμου θαλάσσιου 



προϊόντος προς τη Ραγούζα και την Αδριατική. Η παρατήρηση αυτή δεν 

λύνει το ζήτημα – το αναδεικνύει όμως ως ένα από τα πιο ενδιαφέροντα και 

ανεξερεύνητα πεδία της μεσαιωνικής οικονομικής ιστορίας της Ηπείρου. 

2.2. Μια σκοτεινή πτυχή των σχέσεων Άρτας και Ραγούζας: η 

διακίνηση σκλάβων  

Παρότι η πλειονότητα των εμπορικών συναλλαγών ανάμεσα στην Άρτα 

και τη Ραγούζα αφορούσε αγαθά και υλικά προϊόντα, οι πηγές 

αποκαλύπτουν και σποραδικές μνείες διακίνησης ανθρώπων χωρίς 

ελευθερία. Οι περιπτώσεις αυτές δεν συγκροτούν σταθερή “αρτινή” 

δραστηριότητα, αποτελούν όμως πολύτιμες μαρτυρίες για το ευρύτερο 

περιβάλλον ανασφάλειας της Αδριατικής. 

 

Εικ. 7 - Ενδεικτική νεότερη αναπαράσταση αγοράς χριστιανών αιχμαλώτων στη Μεσόγειο 

(Busnot, Histoire du règne de Mouley Ismael, 1714). Δεν αφορά τη Ραγούζα ή την Άρτα, αλλά 

αποδίδει το γενικό πλαίσιο της μεσογειακής δουλείας. 

Στο πολύχρωμο εμπορικό τοπίο του Μεσαίωνα, δίπλα στα υφάσματα, στα 

δημητριακά και στα πολύτιμα αντικείμενα, κινούνταν και άνθρωποι. Το 



δουλεμπόριο υπήρξε ένα υπόγειο αλλά διαρκές ρεύμα σε ολόκληρη την 

Αδριατική· και οι σχέσεις ανάμεσα στην Άρτα και τη Ραγούζα δεν 

αποτελούν εξαίρεση. Παρότι η μεγάλη πλειονότητα των Αρτινών που 

συναντούμε στα ραγουζινά αρχεία είναι έμποροι, τεχνίτες ή εκπρόσωποι 

του δεσπότη, οι πηγές αφήνουν να φανεί ότι μέσα στα ίδια δίκτυα 

κυκλοφορούσαν και άνθρωποι δίχως ελευθερία.  

Η πιο χαρακτηριστική περίπτωση προέρχεται από τα τελευταία χρόνια 

πριν από την οθωμανική κατάκτηση. Ένα ραγουζινό έγγραφο αναφέρει ότι 

ο Benedettus Magrinus, κάτοικος Άρτας, αγόρασε δώδεκα σκλάβους – 

άνδρες και γυναίκες, όλοι κάτω των είκοσι οκτώ ετών – με σκοπό να τους 

μεταφέρει στη Ραγούζα. Το επεισόδιο αυτό, που δεν συνδέεται με 

συγκεκριμένη παροικία ούτε δείχνει κάποια «αρτινή» εξειδίκευση, 

αποκαλύπτει όμως πως η Άρτα μπορούσε να λειτουργήσει ως ενδιάμεσος 

σταθμός στην αγορά μη χριστιανών αιχμαλώτων που κατέληγαν στην 

Αδριατική. Ακόμη πιο ανθρώπινη – και δραματική – είναι η ιστορία του 

Γιάννη Rosso. Σύμφωνα με τα δικαστικά πρακτικά της Ραγούζας, ο Γιάννης 

αιχμαλωτίστηκε από Καταλανούς πειρατές στο Ιόνιο και πουλήθηκε ως 

σκλάβος. Από μια ερημική τοποθεσία, σε μια «βαθιά τάφρο» κοντά στη 

θάλασσα, τον παρέλαβε το πλήρωμα ενός πλοίου για να τον μεταφέρει 

πρώτα στην Αγία Μαύρα (τη Λευκάδα) και από εκεί στη Ραγούζα. Έφτασε 

δεμένος στα πόδια, και παρουσιάστηκε μπροστά στο δικαστήριο της πόλης 

ισχυριζόμενος ότι ήταν ελεύθερος χριστιανός και όχι σκλάβος. Επειδή όμως 

δεν μπόρεσε να προσκομίσει αποδείξεις, το δικαστήριο τον καταχώρισε ως 

δούλο. Η ιστορία του δεν συνδέεται άμεσα με Αρτινούς εμπόρους, ωστόσο 

φωτίζει με ενάργεια το είδος ανθρώπων και κινδύνων που περνούσαν από 

τα ίδια νερά και λιμάνια όπου κινούνταν και οι έμποροι της Άρτας. Οι 

περιπτώσεις αυτές δεν επιτρέπουν το συμπέρασμα ότι οι Αρτινοί έμποροι 

δραστηριοποιήθηκαν συστηματικά στο δουλεμπόριο. Αντίθετα, δείχνουν 

πως η Άρτα – χάρη στη γεωγραφική της θέση και τα λιμάνια της Σαλαώρας 

και της Κόπραινας – βρισκόταν πάνω σε ένα θαλάσσιο δίκτυο όπου 

συναντιούνταν πολλές μορφές εμπορίου, νόμιμες και παράνομες. Η 

Ραγούζα, ως σημαντικό λιμάνι της Αδριατικής με οργανωμένες υπηρεσίες 

και αγορά, αποτελούσε συχνά τον τελικό σταθμό. Μέσα σε αυτό το 

ευρύτερο σκηνικό, το εμπόριο σκλάβων δεν ήταν κεντρικό στοιχείο των 

αρτινο-ραγουζινών σχέσεων, αλλά ένα παράπλευρο, σκοτεινό ρεύμα που 

υπήρχε παράλληλα με τις συνηθισμένες εμπορικές και διπλωματικές 

δραστηριότητες. Η μνήμη αυτών των ανθρώπων – άλλοτε αριθμοί σε 

καταστάσεις φορτίων και άλλοτε φωνές που ζητούσαν δικαίωση στα 

δικαστήρια της Ραγούζας – μας υπενθυμίζει ότι το μεσαιωνικό εμπόριο δεν 



ήταν μόνο ανταλλαγή αγαθών, αλλά και διασταύρωση ανθρώπινων 

ιστοριών, συχνά σκληρών και τραγικών. 

3. Η διπλωματική παρουσία της Άρτας στη Ραγούζα (1430–

1448) 

 

Εικ. 8 — Carte de l’État de Raguse et Isles Voisines. Γαλλικός χαρτογραφικός πίνακας του 18ου 

αιώνα (Tome IV, No 112), με αποτύπωση των ακτών της Ραγούσας (Dubrovnik), των νησιών 

Lagosta, Meleda και της περιοχής του κόλπου του Narento. Με σφραγίδες των Archives des 

Affaires Étrangères (Paris) 

Πέρα από το εμπόριο, η σχέση ανάμεσα στην Άρτα και τη Ραγούζα κατά 

τον 15ο αιώνα αποκτά και σαφή διπλωματική διάσταση. Η περίοδος 



κυριαρχίας των Τόκκων (1416–1449), με κέντρο την Άρτα, χαρακτηρίζεται 

από ενισχυμένη διεθνοπολιτική δραστηριότητα: συνθήκες, αποστολές, 

διπλωματικές διαπραγματεύσεις και οικονομικές ρυθμίσεις που 

αφορούσαν τόσο τις ιταλικές πόλεις όσο και τα αδριατικά εδάφη. Η 

Ραγούζα, με τη δική της παράδοση ουδετερότητας και εμπορικής 

διπλωματίας, αναδεικνύεται έτσι σε έναν από τους σταθερούς συνομιλητές 

του δεσποτάτου. 

Οι πηγές της εποχής αποκαλύπτουν ότι η Άρτα έστελνε στη Ραγούζα 

επίσημους πρέσβεις, με αποστολή να διαπραγματευθούν εμπορικές 

συμφωνίες, ζητήματα ασφαλείας, καθώς και οικονομικές ρυθμίσεις που 

σχετίζονταν με τις ανάγκες του δεσποτάτου. Η πρώτη πιθανολογούμενη 

αποστολή χρονολογείται γύρω στο 1433, όταν αναφέρεται ένας ανώνυμος 

πρέσβης του δεσπότη της Άρτας, πιθανότατα σε συνάφεια με τα 

προβλήματα ασφαλείας και τις ανάγκες διαμεσολάβησης μεταξύ των 

αδριατικών πόλεων. Αν και το όνομά του δεν σώζεται, η μνεία αποτελεί 

αδιάψευστη ένδειξη ότι η Άρτα διατηρούσε επίσημους διαύλους 

επικοινωνίας με τη Ραγούζα. 

Το 1436 και 1438 εμφανίζεται ο σημαντικότερος από τους διπλωματικούς 

απεσταλμένους: ο Antonellus Barges, ο οποίος καταγράφεται ρητά ως 

ambasciator του δεσπότη της Άρτας. Οι αποστολές του Barges αφορούν σε 

μεγάλο βαθμό οικονομικά ζητήματα, πιθανότατα δασμούς, εμπορικές 

οφειλές και ρυθμίσεις σχετικά με τη μεταφορά προϊόντων από τα λιμάνια 

του Αμβρακικού. Η παρουσία του σε δύο διαδοχικές αποστολές δείχνει ότι 

δεν ήταν απλός “αγγελιοφόρος”, αλλά έμπιστο πρόσωπο του δεσποτάτου, 

πιθανότατα στενά συνδεδεμένο με την οικονομική πολιτική των Τόκκων. 

Την ίδια περίοδο εμφανίζονται και οι δύο ανώνυμοι πρέσβεις του δεσπότη 

(1436), οι οποίοι φαίνεται να συνοδεύουν τον Barges ή να εκτελούν 

παράλληλες εντολές. Η παρουσία πολλαπλών απεσταλμένων το ίδιο έτος 

υποδηλώνει μια φάση εντατικών διαπραγματεύσεων ανάμεσα στην Άρτα 

και τη Ραγούζα, πιθανώς σε συνάφεια με τις μεταβαλλόμενες συνθήκες 

ασφαλείας στην Ήπειρο και την ανάγκη σταθερών εμπορικών διαδρομών. 

Ένα από τα πλέον ενδιαφέροντα πρόσωπα της διπλωματικής αυτής 

δραστηριότητας είναι ο Benedictus de Arta, ο οποίος καταγράφεται το 1443 

ως πρέσβης του δεσπότη. Η αποστολή του είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτική 

για τη φύση των σχέσεων μεταξύ των δύο πόλεων: ο Benedictus λαμβάνει 

δάνειο 50 δουκάτων από Ραγουζινούς πολίτες – ενέργεια που δείχνει τόσο 

την εμπιστοσύνη που απολάμβανε όσο και τον διττό ρόλο των πρέσβεων 

ως πολιτικών και οικονομικών παραγόντων. Επιπλέον, την ίδια χρονιά 



παρίσταται στη δοκιμή μιας βομβάρδας (πρώιμο βαρύ κανόνι μεγάλης 

διαμέτρου) στη Ραγούζα, γεγονός που τον φέρνει στο κέντρο μιας 

πρωτόγνωρης για Έλληνες της εποχής τεχνολογικής διαδικασίας. Η 

συμμετοχή αυτή υποδηλώνει ότι το δεσποτάτο της Άρτας ενδιαφερόταν 

ενεργά για τη στρατιωτική τεχνολογία και ενδεχομένως για την προμήθεια 

πολιορκητικών ή αμυντικών μέσων. 

Η διπλωματική παρουσία ολοκληρώνεται με τη μνεία του Jacobus Rossus, ο 

οποίος το 1448 καταγράφεται ως capitaneus d’Arta και πρέσβης του 

δεσποτάτου. Η αποστολή του δείχνει ότι η Άρτα δεν έστελνε στη Ραγούζα 

μόνο εμπόρους αλλά και υψηλόβαθμους αξιωματούχους, ενισχύοντας έτσι 

την εικόνα ενός δεσποτάτου που διαπραγματεύεται σε ισότιμη βάση με τις 

αδριατικές πόλεις. 

 

Εικ. 9 — Χάρτης της ακτής της Δαλματίας και της πόλης RAGUSA (Dubrovnik), με κλίμακα 

1:150.000, αρχές 20ού αιώνα. Εμφανίζονται οι περιοχές της Ερζεγοβίνης και τα νησιά Mala–

Velika Čelo και Kalamota. 

 

Συνολικά, οι διπλωματικές επαφές ανάμεσα στην Άρτα και τη Ραγούζα 

αποκαλύπτουν ένα δεσποτάτο με εξωστρεφή προσανατολισμό και 

οργανωμένη εξωτερική πολιτική. Οι πρέσβεις της Άρτας δεν περιορίζονταν 



σε τυπικές αποστολές· αναλάμβαναν σύνθετους ρόλους, από οικονομικό 

διαμεσολαβητή έως στρατιωτικό παρατηρητή. Κατά τις δύο δεκαετίες 1430–

1450, η Ραγούζα αναδεικνύεται έτσι σε μία από τις βασικές διπλωματικές 

πύλες της Άρτας προς τον αδριατικό κόσμο, ενώ οι Αρτινοί απεσταλμένοι 

αποκτούν στα αρχεία μια προσωπική παρουσία που ενισχύει την εικόνα 

της πόλης ως ενεργού πολιτικού παίκτη της εποχής. 

4. Οι Αρτινοί της Ραγούζας: πρόσωπα και διαδρομές (1424–

1459) 

Τα ραγουζινά μητρώα του 15ου αιώνα διασώζουν ένα μικρό αλλά 

εξαιρετικά ενδιαφέρον σύνολο προσώπων που φέρουν σαφή αναφορά 

στην Άρτα. Δεν αποτελούν συμπαγή εμπορική κοινότητα· εντούτοις, η 

παρουσία τους απλώνεται σε ποικίλες δραστηριότητες — από το εμπόριο 

και την πίστη μέχρι τη διπλωματία και τη δημόσια τελετουργική υπηρεσία. 

Οι μορφές αυτές δεν εμφανίζονται όλες ταυτόχρονα· συνθέτουν όμως μια 

διαχρονική ακολουθία περίπου τριάντα πέντε ετών, που μας επιτρέπει να 

δούμε πώς η Άρτα εντάχθηκε στον ευρύτερο αδριατικό κόσμο. 

4.0. Γιατί η Άρτα βρέθηκε στη Ραγούζα; Το υπόβαθρο των σχέσεων 

Τόκκων και ραγουζινών (1400–1449) 

Πριν γνωρίσουμε τα πρόσωπα που έφτασαν από την Άρτα στη Ραγούζα — 

εμπόρους, τεχνίτες και απεσταλμένους — αξίζει να σταθούμε για λίγο στο 

“γιατί” αυτής της παρουσίας. Η εικόνα που αναδύεται από τις πηγές 

δείχνει ότι οι Τόκκοι, ηγεμόνες της Άρτας από τις αρχές του 15ου αιώνα έως 

την οθωμανική κατάκτηση του 1449, διατήρησαν συστηματικές επαφές με 

τη Ραγούζα. Όπως έχει δείξει ο Bariša Krekić, η πόλη διαδραμάτιζε τον ρόλο 

ενός ευέλικτου μεσολαβητή ανάμεσα στις βαλκανικές ενδοχώρες και τις 

ιταλικές αγορές· οι σχέσεις με μικρότερες ηγεμονίες, όπως το δεσποτάτο 

της Άρτας, ήταν για αυτήν ουσιαστικές (Krekić 1961, 1997). 

Η Άρτα βρισκόταν στο σημείο όπου συναντιούνταν η ηπειρωτική ενδοχώρα 

και οι θαλάσσιες διαδρομές της Αδριατικής. Από την πόλη διέρχονταν 

προϊόντα που κατευθύνονταν προς την Κέρκυρα και από εκεί στη Ραγούζα: 

λινάρι, κερί, σιτηρά, δέρματα – προϊόντα που καταγράφονται στα 

ραγουζινά μητρώα ήδη από τον 14ο αιώνα. Για τους Ραγουζινούς, η Άρτα 

αποτελούσε πρόσβαση σε μια γόνιμη ενδοχώρα· για τους Τόκκους, η 

Ραγούζα ήταν πύλη προς τις αγορές της Ιταλίας, τις οποίες διεκδικούσαν 

συστηματικά (βλ. Zečević 2014 για τις σχέσεις των Τόκκων με ιταλικά 

κέντρα).Παράλληλα, η Ραγούζα λειτουργούσε ως ασφαλές και ουδέτερο 

πεδίο διπλωματικών διαπραγματεύσεων. Από τη δεκαετία του 1430 και 



εξής, οι πηγές καταγράφουν σειρά τακτικών αρτινών αποστολών (1433, 

1436, 1438, 1443, 1448), οι οποίες αφορούσαν ζητήματα εμπορίου, 

ναυσιπλοΐας και ενδεχομένως τεχνικής ή στρατιωτικής υποστήριξης — 

κάτι που επιβεβαιώνεται από την παρουσία αρτινού αντιπροσώπου στη 

δοκιμή βομβάρδας το 1443 (Krekić 1980). 

 

Εικ. 10 — Μεσαιωνικός ζυγιστής. Μικρογραφία του 14ου αιώνα που απεικονίζει έμπορο να 

χρησιμοποιεί ζυγαριά ακριβείας για τη μέτρηση εμπορευμάτων. Η σκηνή αντανακλά τις 

πρακτικές ζύγισης και ελέγχου ποσότητας που συναντώνται στα ραγουζινά εμπορικά 

μητρώα. 

Σε αυτό το δίπολο σχέσεων πρέπει να προστεθεί και η θέση της Βενετίας. 

Αν και οι Τόκκοι διατηρούσαν επαφές και με τη Γαληνοτάτη, οι σχέσεις 

αυτές ήταν αφενός περισσότερο κρατικές, αφετέρου πιο προσεκτικά 

διαμορφωμένες, εξαιτίας της στρατηγικής παρουσίας της Βενετίας στα 

ιόνια νησιά και στη ναυτική οικονομία της περιοχής (Nicol 1957· Ducellier 



1968). Η Ραγούζα, μικρότερη και πιο ευέλικτη, λειτουργούσε συχνά ως 

ενδιάμεσος συνομιλητής. Μετά το 1358, όταν η Ραγούζα αποδεσμεύεται 

από τη Βενετία, «δεσπόζει εμπορικά όχι μόνο στην Άρτα, αλλά και σε άλλα 

κοντινά λιμάνια» του «κόρφου της Άρτας» (μέχρι και λιμάνια εκτός 

Αμβρακικού, π.χ. Ρηνιάσα). 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο αποκτά ιδιαίτερο νόημα η παρουσία Αρτινών στη 

Ραγούζα κατά τον 15ο αιώνα. Στις υποενότητες που ακολουθούν 

παρουσιάζονται, βάσει πρωτογενούς υλικού, όσοι Αρτινοί τεκμηριώνονται 

σε ένα τμήμα των αρχειακών σειρών, συγκεκριμένα σε εκείνο που έχει 

μελετήσει ο Bariša Krekić. Το υλικό αυτό αποτελεί ένα αντιπροσωπευτικό 

δείγμα των διαθέσιμων πηγών, χωρίς ωστόσο να εξαντλεί το σύνολο του 

ανέκδοτου και ποσοτικά εκτενούς σώματος εγγράφων του Αρχείου της 

Ραγούζας. 

Οι Αρτινοί που εντοπίζονται συγκροτούν μια μικρή αλλά εντυπωσιακά 

πολυσύνθετη ομάδα. Δραστηριοποιούνται ως έμποροι, πρέσβεις και 

αξιωματούχοι (σαλπιγκτές), υφαίνοντας ένα πυκνό δίκτυο σχέσεων 

ανάμεσα στην Άρτα και τη Ραγούζα από τις αρχές του 15ου αιώνα έως το 

1459. Η παρουσία ανθρώπων με αρτινή ταυτότητα σε τόσο διαφορετικούς 

ρόλους καταδεικνύει τη βαθιά διείσδυση της Άρτας στον αδριατικό κόσμο. 

4.1. Κατ’ εξοχήν έμποροι από την Άρτα 

Οι Αρτινοί έμποροι που εντοπίζονται στη Ραγούζα διακινούν σιτηρά, 

λινάρι, κερί, δέρματα, υφάσματα και σπογγώδη προϊόντα. Πολλοί από 

αυτούς χρησιμοποιούν τα ραγουζινά καταστήματα ως χώρους 

αποθήκευσης και ως εγγύηση για δανεισμό, εντασσόμενοι πλήρως στα 

πιστωτικά δίκτυα της πόλης. 

4.1.1. Johannes Helisey de Arta (1424–1425) 

Ο Ιωάννης Helisey είναι από τους πρώτους που εμφανίζονται στα αρχεία, 

το 1424–1425, σε εμπορικές πράξεις και συναλλαγές. Δεν γνωρίζουμε τη 

φύση του εμπορεύματός του, αλλά η επαναλαμβανόμενη μνεία δείχνει 

σταθερή δραστηριότητα. Το επώνυμό του, σχετικά ασυνήθιστο, ίσως 

υποδηλώνει οικογένεια εβραϊκής καταγωγής, με συγκεκριμένη 

επαγγελματική ή τεχνική εξειδίκευση. 

4.1.2. Johannes Teodori (1424–1457) – σταθερή αρτινή παρουσία επί τρεις 

δεκαετίες 

Ο Johannes Teodori, αδελφός του Helisey, αποτελεί μία από τις πιο σταθερές 

αρτινές παρουσίες στη Ραγούζα. Εμφανίζεται ήδη από το 1424 σε εμπορικές 



πράξεις δίπλα στον αδελφό του, γεγονός που υποδηλώνει οικογενειακή 

εγκατάσταση ή τουλάχιστον μακροχρόνια δραστηριότητα. Η παρουσία του 

εκτείνεται σε χρονικό εύρος άνω των τριών δεκαετιών, έως το 1457, γεγονός 

σπάνιο για Έλληνες της ηπειρωτικής ενδοχώρας στη Ραγούζα. 

Η συνεχής μνεία του Teodori αποκαλύπτει τη λειτουργία αρτινής 

οικογενειακής μονάδας στην πόλη, ικανής να επιβιώσει και να 

προσαρμοστεί στις μεταβαλλόμενες συνθήκες του πρώτου μισού του 15ου 

αιώνα. Αντιπροσωπεύει έτσι μια σιωπηλή, αλλά ουσιαστική διάσταση της 

αρτινής παρουσίας: όχι μόνο μεμονωμένοι έμποροι ή πρέσβεις, αλλά και 

εγκατεστημένες οικογένειες που συμμετείχαν στην οικονομική ζωή της 

Ραγούζας. 

4.1.3. Georgius Fumo / Fumus, Grecus de Arta – ο έμπορος του λινού (1428) 

Το 1428, ο Γεώργιος Fumo πωλεί στη Ραγούζα μεγάλη ποσότητα λινού 

αξίας 134 δουκάτων — ποσό που αντιστοιχεί σε εμπορική επιχείρηση 

μεσαίας προς υψηλής κλίμακας. Το λινάρι υπήρξε από τα βασικά προϊόντα 

της ηπειρωτικής ενδοχώρας, και η εμπορία του καταδεικνύει τον τρόπο με 

τον οποίο η Άρτα τροφοδοτούσε τα μεγάλα υφαντουργικά δίκτυα της 

Δαλματίας και της Ιταλίας. 

4.1.4. Georgius Teucer Cani – ο έμπορος σιτηρών (1438) 

Ο Georgius Cani εμφανίζεται το 1438 σε πράξη που του επιτρέπει να 

διαθέσει σιτηρά στην αγορά της Ραγούζας. Δεδομένου ότι το σιτάρι ήταν 

από τα πιο αυστηρά ρυθμιζόμενα προϊόντα, η άδεια αυτή υποδηλώνει 

εμπιστοσύνη των αρχών και απόδειξη καλής φήμης. Ο Cani 

αντιπροσωπεύει τον έμπειρο έμπορο, εξοικειωμένο με τους κανόνες και τις 

απαιτήσεις της ραγουζινής αγοράς. 

4.1.5. Galasius Rubeus – γιος του καπιτάνιου της Άρτας (1443) 

Ο Galasius Rubeus, υιός του καπιτάνιου (ανώτατου διοικητικού άρχοντα) 

της Άρτας, καταγράφεται σε εμπορικές πράξεις. Η παρουσία του 

καταδεικνύει τη συμμετοχή της αρτινής διοικητικής ελίτ στο εμπόριο και τη 

δυνατότητα των ανώτερων οικογενειών να διατηρούν οικονομικούς 

δεσμούς με τη Ραγούζα. 

4.1.6. Δήμος / Ντίνος Amirali (Αμιραλής) 

Αρτινός έμπορος του 15ου αιώνα, ο οποίος εμφανίζεται στα ραγουζινά 

αρχεία με προϊόντα εξ Άρτης (σιτάρι, αλεύρι, κεχρί) αποθηκευμένα σε 

καταστήματα της πόλης. Τα προϊόντα του χρησίμευαν ως ενέχυρο 



(«pignus») όταν χρειαζόταν χρηματοδότηση, δείχνοντας ότι συμμετείχε 

ενεργά στα πιστωτικά και αποθηκευτικά δίκτυα της Ραγούζας. Η παρουσία 

του καταγράφεται σε περισσότερα του ενός συμβόλαια (regesta) και 

αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα Αρτινού που αξιοποιεί την τοπική 

αγορά της Ραγούζας για εμπορική πίστωση.  

4.1.7. Δήμος / Ντίνος Καβαλαρόπουλος 

Αρτινός έμπορος και υπήκοος του δεσπότη Καρόλου Β΄ Τόκκου, ο οποίος 

χαρακτηρίζεται στα ραγουζινά έγγραφα ως “familiaris” του δεσπότη, 

ένδειξη στενής προσωπικής και πολιτικής σχέσης με το δεσποτικό 

περιβάλλον. Δραστηριοποιείται εμπορικά στη Ραγούζα κατά τον 15ο 

αιώνα, εμφανιζόμενος στα αρχεία σε συναλλαγές που τον συνδέουν με την 

αυλή των Τόκκων και με Αρτινούς εμπόρους. Αποτελεί σημαντική 

περίπτωση «ανθρώπου του δεσπότη» που κινείται μέσα στα ραγουζινά 

δίκτυα. 

4.1.8. Nicolaus de Arta (1459) – ο τελευταίος έμπορος 

Το 1459, δέκα χρόνια μετά την οθωμανική κατάκτηση της Άρτας, 

εμφανίζεται ο Nicolaus de Arta ως έμπορος ενεργός στη Ραγούζα. Η 

παρουσία του καταγράφει τη συνέχιση των εμπορικών δεσμών και την 

ανθεκτικότητα των δικτύων παρά τις πολιτικές αλλαγές στην Ήπειρο. 

4.2. Οι Αρτινοί σαλπιγκτές στη Ραγούζα (1324–1463) 

Η παρουσία Αρτινών σαλπιγκτών στη Ραγούζα συνιστά ένα από τα πιο 

σταθερά και εντυπωσιακά τεκμηριωμένα φαινόμενα της αρτινής 

διασποράς στην Αδριατική. Ήδη από το 1324, ραγουζινά έγγραφα 

μνημονεύουν μέλη μίας οικογένειας μουσικών-ανακτορικών λειτουργών 

από την Άρτα, οι οποίοι υπηρετούν τη δημοκρατία της Ραγούζας ως 

trombettas, δημόσιο αξίωμα με τελετουργικό και στρατιωτικό χαρακτήρα. 

Η οικογενειακή αυτή παρουσία συνεχίζεται αδιάλειπτα έως το 1463, 

καλύπτοντας περισσότερες από δύο γενιές, με διαθήκες και μισθολογικές 

μνείες που αποδεικνύουν όχι μόνο τη σταθερότητα της υπηρεσίας τους, 

αλλά και τη διατήρηση δεσμών τόσο με τη Ραγούζα όσο και με την ίδια την 

Άρτα. 

Η περίπτωση των Αρτινών σαλπιγκτών αποκαλύπτει μια διαφορετική όψη 

των σχέσεων Άρτας–Ραγούζας: εκτός από το εμπόριο και τη διπλωματία, 

υπήρχε και μια πολιτισμική και υπηρεσιακή ένταξη Αρτινών στη δημόσια 

διοίκηση της δαλματικής πόλης. Τα μέλη της οικογένειας — ο Θεόδωρος, ο 

Αντώνιος, ο Ιωάννης και αργότερα ο γιος του Μάρκος — αποτελούν μια 



ξεχωριστή περίπτωση μετακινούμενων προσώπων, των οποίων η 

επαγγελματική ταυτότητα συνδέει την Άρτα με την αστική τελετουργία 

και την οπλοτεχνική κουλτούρα της Ραγούζας. 

4.2.1. Theodorus Teodori, Grecus de Arta – σαλπιγκτής και έμπορος 

Ο Θεόδωρος Teodori αποτελεί ίσως την πιο εντυπωσιακή περίπτωση 

ενσωμάτωσης Αρτινού στη δημόσια ζωή της Ραγούζας. Εμφανίζεται ως 

Grecus de Arta αλλά και ως trombetta, δηλαδή σαλπιγκτής της πόλης — 

ρόλος τελετουργικός και στρατιωτικός μαζί, άρρηκτα συνδεδεμένος με την 

αστική λειτουργία. Ταυτόχρονα συμμετέχει και σε εμπορικές πράξεις, 

δείχνοντας ότι οι Αρτινοί δεν ήταν αποκλειστικά έμποροι αλλά και τεχνίτες 

υψηλής εξειδίκευσης. 

 

Εικ. 11— Matthäus Merian, Ragusa. Πανοραμική χαλκογραφία της πόλης, από την 

τοπογραφική σειρά Topographia Italiae / Europae, Φρανκφούρτη, 17ος αιώνας. Η απεικόνιση 

παρουσιάζει το τείχισμα και το λιμάνι της Ραγούσας πριν τις μεγάλες ανοικοδομήσεις του 

1667. 

4.2.2. Antonius de Larta (1430) – ένας ακόμη Αρτινός σαλπιγκτής 

Το 1430 καταγράφεται στα επίσημα βιβλία ένας δεύτερος Αρτινός 

σαλπιγκτής: ο Antonius de Larta, του οποίου η ένδειξη “de Larta” δεν αφήνει 

αμφιβολία για την προέλευση. Η εμφάνιση δύο Αρτινών σε αυτόν τον 

ιδιαίτερο και απαιτητικό αστικό ρόλο δείχνει ότι η Άρτα διέθετε παράδοση 

μουσικών/τεχνικών που ήταν περιζήτητοι σε μεγάλα κέντρα. 

4.2.3. Jean d’Arta (1457) – ο Έλληνας σαλπιγκτής με διαθήκη 

Ο Jean d’Arta αποτελεί την τελευταία χρονολογικά μνεία Αρτινού στη 

Ραγούζα. Το 1457 συντάσσει τη διαθήκη του ως “Grec, trompette ragusain”, 

γεγονός που δείχνει μόνιμη εγκατάσταση, κοινωνική ένταξη και σταθερή 

εργασία στην πόλη. Η πράξη αυτή συμπληρώνει το “πορτρέτο” μιας μικρής 



αλλά συνεκτικής ομάδας Αρτινών τεχνικών που υπηρέτησαν στη δημόσια 

ζωή της Ραγούζας. 

4.2.4. Marcus, filius Ioannis (†1463) 

Ο Μάρκος, γιος του Ιωάννη, αποτελεί το τελευταίο μέλος της οικογένειας 

σαλπιγκτών. Ο θάνατός του το 1463 σηματοδοτεί το τέλος της πολυετούς 

παρουσίας των Αρτινών σαλπιγκτών στη Ραγούζα. Η καταγραφή του ως 

filius Ioannis τον εντάσσει ξεκάθαρα στη διαδοχή μιας οικογένειας που για 

περισσότερο από έναν αιώνα είχε σταθερή θέση στην τελετουργική και 

κοινωνική ζωή της πόλης. 

 

Εικ. 12 - Punzi Punzi, Ludovica. «The Sounding of Trumpets: Ritual, Signal, Warfare, and the Hunt 

in the Music of Early Brass Instruments». Early Music Seattle, 19 Ιουλίου 2022 

4.2.a. Ο ρόλος του σαλπιγκτή στη μεσαιωνική Ραγούζα 

Ο ρόλος του σαλπιγκτή στη μεσαιωνική Ραγούζα ήταν εξαιρετικά 

σημαντικός, γιατί αποτελούσε το κύριο μέσο με το οποίο η πόλη 

επικοινωνούσε με το σύνολο του αστικού πληθυσμού αλλά και με το 

στρατιωτικό της σώμα. Η σάλπιγγα δεν είχε απλώς τελετουργική 



διάσταση· ήταν εργαλείο αστικής οργάνωσης: ρύθμιζε την έναρξη και τη 

λήξη των εργασιών, σηματοδοτούσε τον συναγερμό σε περίπτωση 

κινδύνου, όριζε τις μεταβολές της φρουράς και συντόνιζε την άμυνα του 

κάστρου. Παράλληλα, στην τελετουργική ζωή της πόλης ο σαλπιγκτής 

σήμαινε την παρουσία της αρχής, συνόδευε δημόσιες πομπές και ενίσχυε 

το κύρος των θεσμών. Επειδή ο ρόλος απαιτούσε ακρίβεια, υπευθυνότητα 

και τεχνική δεξιότητα, οι πόλεις της Αδριατικής αναζητούσαν έμπειρους 

και αξιόπιστους τεχνίτες για τη θέση αυτή, γεγονός που εξηγεί γιατί η 

παρουσία Αρτινών σαλπιγκτών στη Ραγούζα θεωρείται ιδιαίτερα 

αξιοσημείωτη. 

4.3. Πρέσβεις και απεσταλμένοι της Άρτας στη Ραγούζα 

Η Άρτα διατηρεί ενεργές διπλωματικές σχέσεις με τη Ραγούζα ήδη από τις 

πρώτες δεκαετίες του 15ου αιώνα. Οι πρέσβεις της, ονομαστικοί και 

ανώνυμοι, αναλαμβάνουν αποστολές που σχετίζονται με οικονομικά 

ζητήματα, διαπραγματεύσεις, τεχνικές επιθεωρήσεις και διευθέτηση 

διαφορών. Η εμφάνισή τους στα ραγουζινά αρχεία φανερώνει ένα 

δεσποτάτο με σαφή εξωτερική πολιτική και λειτουργικούς δεσμούς με τις 

αδριατικές πόλεις. 

4.3.1. Ανώνυμος πρέσβης της Άρτας (1430) 

Στα ραγουζινά πρακτικά του 1430 αναφέρεται η παρουσία πρέσβη από την 

Άρτα, του οποίου το όνομα δεν διασώζεται. Η πρεσβεία του αφορά 

οικονομικά ζητήματα και πιθανότατα σχετίζεται με την τροφοδοσία και 

την εμπορική δραστηριότητα της πόλης. Η μνεία αυτή αποδεικνύει ότι η 

Άρτα διατηρεί ήδη από την τρίτη δεκαετία του 15ου αιώνα οργανωμένη 

διπλωματική αντιπροσώπευση στα αδριατικά κέντρα. 

4.3.2. Ανώνυμος πρέσβης της Άρτας (1432) 

Το 1432 καταγράφεται δεύτερος πρέσβης της Άρτας, επίσης ανώνυμος, που 

βρίσκεται στη Ραγούζα για διαπραγματεύσεις με τους τοπικούς άρχοντες. 

Η συχνότητα των πρεσβειών αυτών σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα 

καταδεικνύει την ένταση των σχέσεων μεταξύ των δύο πόλεων και την 

ανάγκη του δεσποτάτου να εξασφαλίζει ομαλές εμπορικές και πολιτικές 

ροές. 

4.3.3. Antonellus Barges – ο διπλωμάτης του δεσποτάτου (1436–1438) 

Ο Barges είναι κεντρική φυσιογνωμία της περιόδου: δύο φορές 

καταγράφεται ως ambasciator του δεσπότη της Άρτας. Οι αποστολές του 

σχετίζονται πιθανότατα με ζητήματα ασφάλειας, ναυσιπλοΐας και 



εμπορικών ρυθμίσεων. Η επανεμφάνισή του σε διαδοχικά έτη δείχνει ότι η 

διπλωματική παρουσία της Άρτας στη Ραγούζα ήταν θεσμικά οργανωμένη 

και όχι ευκαιριακή. 

4.3.4. Benedictus de Arta – ο διαμεσολαβητής οικονομίας και 

τεχνολογίας (1443) 

Ο Benedictus de Arta αποτελεί μία από τις σημαντικότερες μορφές της 

αρτινής διπλωματικής παρουσίας στη Ραγούζα κατά το 1443–1446. Στα 

αρχεία εμφανίζεται να διαπραγματεύεται οικονομικά ζητήματα εκ μέρους 

του δεσπότη, να λαμβάνει δάνειο 50 δουκάτων και να παρίσταται στη 

δοκιμή βομβάρδας, που πραγματοποιείται στη Ραγούζα για λογαριασμό 

του Καρόλου Β΄ Τόκκου. Η παρουσία του συνδέεται με ένα ευρύτερο 

πλέγμα στρατιωτικής και ναυτικής συνεργασίας ανάμεσα στο δεσποτάτο 

και τη ραγουζινή πολιτεία: ο Κάρολος Β΄ εισάγει από τη Ραγούζα 60 κουπιά 

μήκους 22 ποδών για τα πλοία του, ενώ ραγουζινά έγγραφα μνημονεύουν 

παραγγελίες μικρών ελαφρών σκαφών, κυρίως μυοπάρων, από τον 

δεσπότη. Το μικρό συμβούλιο της Ραγούζας συχνά ικανοποιεί αυτές τις 

αιτήσεις «λόγω φιλίας», αρνείται όμως να επιτρέψει την ναυπήγηση 

γαλιότων (μικρών πολεμικών κωπήλατων σκαφών) λόγω των εντάσεων με 

τη Βενετία. Η προτίμηση σε ελαφρά σκάφη σχετίζεται με το κλίμα 

ανασφάλειας στην Αδριατική, όπου η δράση Καταλανών κουρσάρων και ο 

ανταγωνισμός ανάμεσα σε Βενετία και Ραγούζα καθιστούσαν τις 

ευέλικτες «κουρσάρικες» μονάδες στρατηγικά προτιμότερες. Μέσα σε αυτό 

το πλαίσιο, ο Benedictus λειτουργεί ως κρίσιμος διαμεσολαβητής, 

συνδέοντας την Άρτα με τη ραγουζινή τεχνογνωσία στον ναυπηγικό και 

οπλικό τομέα. 

4.3.5. Jacobus Rossus, capitaneus d’Arta – ο υψηλόβαθμος αξιωματούχος 

(1448) 

Το 1448, ο Jacobus Rossus εμφανίζεται ως capitaneus d’Arta σε διπλωματική 

αποστολή. Η παρουσία τόσο υψηλόβαθμου αξιωματούχου στη Ραγούζα 

υποδηλώνει τη σημασία των επαφών εκείνων και το ενδιαφέρον του 

δεσποτάτου να διατηρήσει σταθερή επικοινωνία με τη δαλματική πόλη. 

4.3.6 Elissaios (Ελισσαίος) – προκουράτωρ και εκπρόσωπος του δεσπότη 

στη Ραγούζα 

Ο Ελισσαίος (Elissaios), που μνημονεύεται από τον Κορδώση με βάση τα 

regesta του Krekić, αποτελεί μια από τις πιο ενδιαφέρουσες μορφές της 

αρτινής παρουσίας στη Ραγούζα. Αναφέρεται στα αρχεία ως procurator του 

Καρόλου Β΄ Τόκκου, δηλαδή ως εξουσιοδοτημένος νομικός και οικονομικός 



αντιπρόσωπος του δεσπότη, με αρμοδιότητα να χειρίζεται συμβάσεις, 

οικονομικές υποθέσεις και ζητήματα εκπροσώπησης στη δαλματική πόλη. 

 

Εικ. 13 — Αναπαράσταση οθωμανικής βομβάρδας μεγάλης διαμέτρου (15ος αιώνας), του 

τύπου που χρησιμοποιήθηκε στην πολιορκία της Κωνσταντινούπολης το 1453 

Η ιδιότητά του ως προκουράτορα τον εντάσσει στον στενό κύκλο των 

επίσημων εκπροσώπων του δεσποτάτου, δίπλα σε μορφές όπως ο 

Benedictus de Arta και ο Jacobus Rossus. Πιθανότατα προερχόταν από την 

εβραϊκή κοινότητα της Άρτας, η οποία συχνά ασκούσε επαγγέλματα που 

απαιτούσαν εμπιστοσύνη, γλωσσική επάρκεια και νομική κατάρτιση. Η 

παρουσία του στη Ραγούζα δηλώνει ότι το δεσποτάτο αξιοποιούσε 

ανθρώπους με ειδικές δεξιότητες για τη διαχείριση πολύπλοκων 

οικονομικών και διπλωματικών υποθέσεων. 

Ο Ελισσαίος δεν εμφανίζεται ως έμπορος, αλλά ως πρόσωπο με θεσμικό 

ρόλο, γεγονός που τον καθιστά σημαντική μαρτυρία για τη δομή της 

διοίκησης και την εξωτερική πολιτική του δεσποτάτου των Τόκκων. Η 

δράση του επιβεβαιώνει την ύπαρξη ενός πολυεθνικού και 

πολυθρησκευτικού δικτύου ανθρώπων που εκπροσωπούσαν την Άρτα 

στην Αδριατική. 

Συνολικά, οι Αρτινοί που καταγράφονται στα ραγουζινά αρχεία 

εντάσσονται σε ένα περιβάλλον όπου τα εμπορικά συμφέροντα, η τεχνική 

εξειδίκευση και οι διπλωματικές ανάγκες συνυπάρχουν και συχνά 

αλληλοτροφοδοτούνται. Η παρουσία τους, έστω και περιορισμένη 

αριθμητικά, αποκαλύπτει έναν μικρό αλλά ενεργό κύκλο ανθρώπων που 



κινείται με ευχέρεια ανάμεσα σε διαφορετικά πολιτικά και οικονομικά 

πλαίσια. Τα πρόσωπα αυτά αντανακλούν τη συμμετοχή της Άρτας σε ένα 

ευρύτερο αδριατικό δίκτυο, το οποίο υπερέβαινε τα τοπικά όρια και συνέδεε 

την ηπειρωτική πόλη με σημαντικά κέντρα εμπορίου και εξουσίας. 

 

Εικ. 14 — Μεσαιωνική μικρογραφία με συμβολαιογράφους και εμπόρους σε πράξη 

συναλλαγής, 14ος αιώνας. Ενδεικτική της λειτουργίας των αστικών γραφείων και των 

εμπορικών συμβολαίων στον ύστερο Μεσαίωνα. 

 

Στο παρόν κεφάλαιο εξετάζεται αποκλειστικά η παρουσία Αρτινών στη 

Ραγούζα. Δεν περιλαμβάνονται οι πολυάριθμοι Ραγουζαίοι έμποροι και 

εγκατεστημένοι κάτοικοι στην Άρτα, οι οποίοι αποτελούν ένα διαφορετικό 

και ιδιαίτερα εκτεταμένο φαινόμενο.  

Οι σχετικές μνείες στα αρχεία (όπως οι περιπτώσεις του Benedictus 

Machrini και πολλών ακόμη Ραγουζαίων με ιδιότητα habitatores Artae) 

ανήκουν σε ένα ξεχωριστό σύνολο πηγών που αφορά τη ραγουζινή 

εμπορική δραστηριότητα εντός της Άρτας το οποίο λόγω της έκτασης και 

της ιδιαιτερότητάς του θα παρουσιαστεί σε επόμενη αυτοτελή εργασία, 

ώστε να εξεταστεί ολοκληρωμένα η «αντίστροφη» όψη των αδριατικών 

σχέσεων. 



4.16. Μετά την οθωμανική κατάκτηση της Άρτας (1449): μεταβολές και 

υποχώρηση των επαφών 

Η οθωμανική κατάκτηση της Άρτας το 1449 σηματοδότησε το τέλος του 

δεσποτάτου των Τόκκων και, μαζί του, το τέλος των συστηματικών επαφών 

της πόλης με τη Ραγούζα. Οι σχέσεις που είχαν οικοδομηθεί κατά τις 

προηγούμενες δεκαετίες — διπλωματικές αποστολές, εμπορική 

κινητικότητα, τεχνικές συνεργασίες και διαμεσολαβητικοί ρόλοι — 

εξαρτώνταν από ένα πολιτικό πλαίσιο που έπαψε να υπάρχει. Με την 

ενσωμάτωση της Άρτας στο οθωμανικό διοικητικό σύστημα, οι τοπικοί 

άρχοντες που συνδέονταν με τα αδριατικά δίκτυα είτε αποσύρθηκαν είτε 

ενσωματώθηκαν στη νέα τάξη πραγμάτων. 

Από τα μέσα του 15ου αιώνα και εξής, το εμπόριο της Άρτας ακολουθεί 

πλέον εντελώς διαφορετικούς δρόμους. Η οικονομική δραστηριότητα της 

περιοχής συνδέεται με οθωμανικά κέντρα όπως τα Γιάννενα, η Πρέβεζα, η 

Βόνιτσα και αργότερα η Άρτα ως έδρα σαντζακίου. Η Ραγούζα, την ίδια 

περίοδο, στρέφει το ενδιαφέρον της προς τα βορειότερα βαλκανικά εδάφη 

(Σερβία, Βοσνία), όπου διαμορφώνονται μεγάλα εμπορικά ρεύματα, και 

προς τις αγορές της Κωνσταντινούπολης. Στο νέο περιβάλλον, η Άρτα δεν 

αποτελεί πλέον αναγκαίο σταθμό για τα ραγουζινά εμπορικά δίκτυα. 

Χαρακτηριστικό της αλλαγής αυτής είναι ότι δεν ιδρύεται ποτέ ραγουζινό 

προξενείο στην Άρτα. Η πρακτική αυτή δεν αποτελεί εξαίρεση αλλά 

συνέπεια: η Ραγούζα ίδρυε προξενεία μόνο σε μεγάλα διοικητικά και 

εμπορικά κέντρα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, όπου υπήρχε 

σημαντική παρουσία Ραγουζινών εμπόρων. Η Άρτα της οθωμανικής 

περιόδου, παρά τη σταθερή τοπική οικονομία της, δεν αποτελούσε κόμβο 

τέτοιου βεληνεκούς. 

Η υποχώρηση των επαφών είναι εμφανής και στις ίδιες τις ραγουζινές 

πηγές: μετά τον Nicolaus de Arta (1459), δεν εμφανίζονται πλέον μνείες 

Αρτινών κατοίκων ή απεσταλμένων στα αστικά μητρώα. Η μετατόπιση 

αυτή δείχνει ότι οι δεσμοί Άρτας–Ραγούζας ήταν σε μεγάλο βαθμό 

συνδεδεμένοι με τη δυναμική και την εξωστρέφεια του δεσποτάτου των 

Τόκκων· με την εξαφάνιση του πολιτικού φορέα, εξαφανίζεται και η 

κοινωνική ομάδα που τους συντηρούσε. 

Παρά την υποχώρηση των άμεσων επαφών, η μνήμη του εμπορικού ρόλου 

της Άρτας παραμένει ζωντανή στα ραγουζινά αρχεία του 15ου αιώνα. Οι 

πράξεις των εμπόρων και των πρέσβεων της εποχής των Τόκκων 

αποτελούν την τελευταία, αλλά σαφή, μαρτυρία μιας πόλης που 



συμμετείχε ενεργά στα αδριατικά δίκτυα πριν ενταχθεί στη νέα οθωμανική 

πραγματικότητα. 

 

 

 

 

Εικ. 15 — «Έλληνας 

έμπορος». Ενδυματολογική 

απεικόνιση από ευρωπαϊκό 

“costume book”, 17ος–18ος 

αιώνας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Συμπεράσματα: Η Άρτα και ο αδριατικός κόσμος (14ος–15ος αι.) 

Η εικόνα που προκύπτει από τα ραγουζινά αρχεία  είναι πολύ καθαρότερη 

από όσο θα ανέμενε κανείς για μια πόλη της ηπειρωτικής ενδοχώρας. Η 

Άρτα, παρά τη γεωγραφική της θέση μακριά από τα μεγάλα λιμάνια της 

Αδριατικής, συμμετείχε ενεργά στο οικονομικό και διπλωματικό 

περιβάλλον της εποχής, αξιοποιώντας τα λιμάνια του Αμβρακικού και τα 

καθιερωμένα θαλάσσια δρομολόγια προς την Κέρκυρα και τη Ραγούζα. 

Έτσι οι σχέσεις ανάμεσα στην Άρτα και τη Ραγούζα κατά τους δύο 

τελευταίους μεσαιωνικούς αιώνες συνθέτουν ένα πολύπλευρο και συχνά 

απροσδόκητο τοπίο. Πίσω από τις σποραδικές μαρτυρίες των αρχείων, 

αποκαλύπτεται ένα πυκνό πλέγμα οικονομικών, κοινωνικών και 

διοικητικών διασυνδέσεων, μέσα από το οποίο η Άρτα εμφανίζεται όχι ως 



απομονωμένο ηπειρωτικό κέντρο, αλλά ως ενεργός κόμβος της αδριατικής 

και μεσογειακής δικτύωσης. 

 

Εικ. 16 — Θέα της Ραγούζας (Dubrovnik). Πίνακας των αρχών του 19ου αιώνα που 

απεικονίζει το παλιό λιμάνι, τα τείχη και τα κύρια οχυρά της πόλης (Revelin, Minceta, 

Bokar), καθώς και εμπορικά ιστιοφόρα. Η απεικόνιση αποτελεί μεταγενέστερη 

αναπαράσταση της μεσαιωνικής πολίχνης, βασισμένη στη συνεχή ναυτική και εμπορική 

δραστηριότητα της Ραγούζας. 

 

Στον τομέα του εμπορίου, η πόλη λειτουργεί ως σημείο συγκέντρωσης και 

διαμετακόμισης προϊόντων – είτε πρόκειται για σιτηρά, κερί, λινάρι, αλάτι, 

είτε για το ιδιαίτερο και μέχρι πρόσφατα άγνωστο φορτίο των σπόγγων 

“μέτρου Άρτας”. Η ανάλυση αυτών των εμπορευμάτων φωτίζει έναν 

κόσμο όπου οι τοπικές αγροτικές και θαλάσσιες οικονομίες συνδέονταν 

οργανικά με τη ζήτηση της Αδριατικής. Ακόμη και η μνήμη της διακίνησης 

σκλάβων – σποραδική και όχι σταθερά αρτινή δραστηριότητα – 

υπενθυμίζει το πολύπλοκο και συχνά σκοτεινό πλαίσιο της εποχής, μέσα 

στο οποίο κινούνταν άνθρωποι και αγαθά. 

Στο διπλωματικό επίπεδο, η Άρτα εμφανίζεται με συνεχή και θεσμική 

παρουσία στη Ραγούζα. Πρέσβεις, αξιωματούχοι και προκουράτορες του 



δεσπότη, όπως ο Benedictus de Arta, ο Jacobus Rossus και ο Ελισσαίος, 

διαπραγματεύονται οικονομικά θέματα, ελέγχουν τεχνικό εξοπλισμό και 

καλλιεργούν σχέσεις φιλίας που επιτρέπουν στο δεσποτάτο πρόσβαση σε 

ναυπηγική τεχνογνωσία, στρατιωτικό εξοπλισμό και χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες. 

Τέλος, η μοναδική περίπτωση των Αρτινών σαλπιγκτών, που υπηρετούν τη 

Ραγούζα για περισσότερο από έναν αιώνα, αποκαλύπτει μια σπάνια μορφή 

διαπολιτισμικής ενσωμάτωσης. Η επαγγελματική τους παρουσία, 

διαδοχικά από το 1324 έως το 1463, δείχνει ότι οι δεσμοί των δύο πόλεων δεν 

περιορίζονταν στο εμπόριο, αλλά αφορούσαν και την κοινωνική και 

τελετουργική ζωή της δαλματικής δημοκρατίας. 

Συνολικά, η εικόνα που αναδύεται είναι εκείνη μιας Άρτας ανοιχτής, 

διασυνδεδεμένης και ενεργής, που συμμετέχει στα μεγάλα οικονομικά και 

πολιτικά ρεύματα της Μεσογείου. Οι Ραγουζινοί εταίροι – και ενίοτε 

ανταγωνιστές – αποτελούν κρίσιμο κομμάτι αυτής της πραγματικότητας. 

Αν και οι μαρτυρίες είναι αποσπασματικές, όταν συνενωθούν σχηματίζουν 

ένα ζωντανό και πολυσύνθετο πορτρέτο: την Άρτα ως έναν από τους 

πολλούς μικρούς αλλά ουσιαστικούς κόσμους που στήριξαν το οικοδόμημα 

της αδριατικής ανταλλαγής κατά τον ύστερο Μεσαίωνα. 

Με άλλα λόγια, η Άρτα δεν ήταν μια “τοπική” πόλη. 

Ήταν μια πόλη που έβλεπε —και έφθανε— μέχρι την Αδριατική. 
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